



Издается  
с 10 апреля  
1968 года

Цена  
свободная

# УЛЬЯНОВЕЦ

№16 (2075)  
7 апель 2011

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

ЧИТАЙТЕ  
В НОМЕРЕ:

## Благодарность

(Стр. 2)

«К слову, в ЧГУ курильщики чувствуют себя неуютно, у них нет возможности утолить никотиновый голод в корпусах университета. Кроме того, постоянно ведется пропаганда здорового образа жизни....» (Стр. 2).

## Поздравляем!

(Стр. 2)

«Студентам читается курс «Экономика и организация инновационного производства», что дает необходимый минимум знаний для открытия своего предприятия....» (Стр. 2).

## У нас в университете

(Стр. 2-3)

«Для меня, простого рядового солдата, было огромной радостью проходить службу на космодроме, общаться с майорами, подполковниками и генералом-строителем....» (Стр. 3).

## Как живешь, студент?

(Стр. 4)

«Меня интересуют исторические города, особенно стран Прибалтики, например, Рига. Хотелось бы побывать в Германии. Мечтаю ближе познакомиться с историей и культурой других стран....» (Стр. 4).

Фото О.Герасимовой



1 апреля в Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова состоялся круглый стол на тему «Формы и методы профилактики курения в образовательной среде».

Стр. 2.

Фото А.Тихоновой



В фойе корпуса «Г» ЧГУ открылась выставка книжных и журнальных публикаций под общим названием «Космонавтика – вчера, сегодня, завтра». Она посвящена Году российской космонавтики и состоит из трех разделов: «Космическая одиссея», «По зову сердца», «Звездные сыны Чувашии».

Фото Н.Данилова



5 апреля в рамках фестиваля «Студвесна-2011» состоялось выступление историко-географического факультета. По традиции, концерт историков и географов оказался богатым на шутки и подарил зрителям море позитивных эмоций.

## Внимание

12 апреля 2011 г. в 10.00 часов в зале заседаний Ученого совета корпуса «А» Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова состоится торжественное открытие «Недели науки-2011».

45-я научная студенческая (региональная) конференция по техническим, естественным и гуманитарным наукам, посвященная Году российской космонавтики, 460-летию мирного вхождения Чувашии в состав России и 50-летию образования Волжского филиала МЭИ будет проводиться в ЧГУ с 12 по 16 апреля 2011 г.

Приглашаем всех желающих принять участие в работе более 300 секций. Одной из первых будет заседать тематическая секция «Полет к звездам: история освоения космоса (к 50-летию полета Ю.А. Гагарина в космос)» на историко-географическом факультете. Конференцию также украсят выставки дипломных работ, научных трудов, книг, студенческих дизайнерских проектов.

## Объявление

С 12 по 22 апреля 2011 г. проводится перерегистрация списка очередности работников университета, состоящих на учете для улучшения жилищных условий.

При себе необходимо иметь паспорта всех взрослых членов семьи и свидетельства о рождении детей, прописанных по данному адресу.

Место перерегистрации: корпус «Г» (Московский пр., д. 15), 1-й этаж, кабинет К-101 (профком работников).

Время перерегистрации – с 15 до 16 часов.  
Жилищно-бытовая комиссия.



6 апреля в актовом зале корпуса «Г» ЧГУ состоялось собрание старост академических групп. На фото – начальник отдела молодежного и общественного развития администрации г. Чебоксары Алексей Львов.

Подробнее – в очередном номере газеты «Ульяновец».

## Преподавателям – дополнительные стимулирующие выплаты

В Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова пристальное внимание уделяется социальной защите трудового коллектива и студенчества. В 2010 году преподаватели и сотрудники университета неоднократно получали дополнительные оклады, студенты – стипендии. Солидную социальную защиту в университете получают сироты и дети-инвалиды. Сотрудникам и преподавателям устанавливаются ежемесячные стимулирующие выплаты.

В конце марта 2011 года по инициативе ректора ЧГУ, профессора В.Г.Агакова Ученый совет университета принял решение о стимулирующей доплате профессорско-преподавательскому составу. На этот раз решено установить единовременную стимулирующую доплату за сложность и напряженность работы работникам из числа профессорско-преподавательского состава за первый квартал 2011 года, принятый на работу до 1 января 2011 года, в следующих размерах: ассистентам – 2000 рублей, старшим преподавателям – 2500 рублей, доцентам – 3000 рублей, профессорам – 3500 рублей. Этим же решением работающим на условиях неполного рабочего времени (0,75; 0,5; 0,25 ставки) установлены стимулирующие выплаты исходя из размера ставки. Это стало возможным благодаря планомерной работе по оптимизации деятельности структурных подразделений университета и эффективному использованию финансовых средств.

Решение Ученого совета о дополнительном стимулировании профессорско-преподавательского состава по итогам первого квартала 2011 года связано с успешной работой педагогов по совершенствованию учебного процесса.

## ◆ У нас в университете



... в ОК

## ОБЪЯВЛЯЕТСЯ конкурсный отбор на замещение вакантных должностей

**Профессора кафедры:**  
- теоретической и экспериментальной физики – 0,25 ст.;

**Доцента кафедры:**  
- экономической теории – 0,5 ст.;

**Ассистента кафедры:**  
- теоретической и экспериментальной физики – 0,75 ст.

**Срок подачи заявлений** – один месяц со дня опубликования объявления.

**Благодарность**

На днях в адрес ректора Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова, профессора В.Г.Агакова поступило Благодарственное письмо от Председателя Государственного Совета Чувашской Республики, Секретаря политического совета Чувашского регионального отделения партии «Единая Россия» М.А. Михайлова.

В послании, в частности, говорится: «Сердечно поздравляем Вас и весь коллектив Чувашского госуниверситета с победой сборной команды КВН ЧГУ в Межрегиональном кубке Приволжского федерального округа «Веселые! Удачливые! Здоровые!», проходившем в рамках партийного проекта «Россия: мы должны жить долго!» и открытого всероссийского конкурса «Вуз здорового образа жизни».

ЧГУ, в котором обучаются талантливые ребята – приверженцы искрометного юмора и здорового образа жизни, вновь подтвердил свой высокий статус одного из лучших вузов Приволжья.

\* \* \*

Также в адрес руководства ЧГУ поступило Благодарственное письмо от директора Чебоксарского педагогического колледжа им. Н.В.Никольского В.В.Сапожникова. В послании от имени администрации, преподавателей и студентов колледжа выражается благодарность студенту медицинского факультета ЧГУ Дипендре Мани «за оказанную помощь в проведении фестиваля «Студенческая весна-2011», в котором он принял участие в качестве члена жюри и исполнителя собственных песен». Победители и призеры фестиваля-конкурса «Студенческая весна-2011» поощрены билетами на авторский концерт Дипендре Мани.

Олеся ГЕРАСИМОВА

## ◆ Круглый стол Работу по профилактике курения нельзя останавливать ни на секунду...

**«Мы провели контрольную закупку сигарет – отправили несовершеннолетнего подростка в киоск г. Чебоксары. Только в 5 из 30 отказались продавать ему коробок с никотином. Конечно, результаты этой акции передали в прокуратуру Чувашии, и виновные были оштрафованы, но осадок остался», – рассказывает заместитель председателя Студсовета ЧГУ, председатель РОО «Здоровая нация» Дмитрий Максимов на круглом столе по теме «Формы и методы профилактики курения в образовательной среде», прошедшем 1 апреля с.г. в Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова».**

В мероприятии приняли участие руководители структурных подразделений вуза, заместители деканов факультетов по воспитательной работе, студенты-активисты.

Круглый стол вел проректор по воспитательной работе и безопасности ЧГУ О.Н.Викторов. В своей вступительной речи он подробно рассказал о программе «Профилактика курения табака в ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н.Ульянова». С докладами и сообщениями выступили исполнительный директор Фонда «Чувашия» М.И.Федотов; к.м.н., доцент кафедры психиатрии и медицинской психологии медицинского факультета ЧГУ, главный нарколог Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики И.Е.Булыгина; д.м.н., профессор, зав. кафедрой патофизиологии медицинского факультета ЧГУ Л.Н.Иванов;

главный специалист-эксперт Управления ФСКН по Чувашской Республике О.Н.Якунина; генеральный директор ГУП Чувашской Республики «Фармация», депутат Государственного Совета Чувашской Республики, член комитета по социальной политике, здравоохранению, физической культуре и спорту В.Н.Филимонов; заместитель

гарет на 91%, покупателями которых, в основном, являются представители прекрасной половины человечества. Несмотря на активную пропаганду однокового вреда как простых, так и «легких», «с пониженным содержанием смол» сигарет, за 10 лет – с 1999 по 2009 год продажа последних выросла в 5 раз. Все это доказывает, что работу по профилактике курения нельзя останавливать ни на секунду. Необходимы и кардинальные меры со стороны государства, например, увеличение акцизов на табачную продукцию. «Возможно, мы не остановим заядлого курильщика, но наша задача – не допустить вовлечения подрастающего поколения в никотиновый дым», – резюмировал директор Фонда «Чувашия» Михаил Иванович Федотов. «Воспитательные меры надо начать принимать еще в семье. Ведь если у детей перед глазами нет отрицательного примера в виде курящего папы или мамы, легче привить негативное отношение к сигаретам», – отметила Ирина Евгеньевна Булыгина. – Ну и эстафетную палочку должны подхватить школы, ссузы, вузы».

Участники «круглого стола» рекомендовали Совету по воспитательной работе вести активную разъяснительную работу по профилактике курения во всех структурных подразделениях вуза. К слову, в ЧГУ курильщики чувствуют себя неуютно, у них нет возможности утолить никотиновый голод в корпусах университета. Кроме того, постоянно ведется пропаганда здорового образа жизни, на фоне которой начинать курить уже как-то нелепо и глупо.

**Студенты ЧГУ против курения**

**Надежда Семенова, гр. М-07(1)-09:** «Зачем на медфаке курящие? Пусть идут работать грузчиками».

**Дмитрий Гречев, гр. М-02(1)-09:** «Необходимо повысить стоимость сигарет, тогда и курить не захочется».

**Татьяна Егорова, гр. М-02(1)-09:** «Думаю, большие штрафы за курение в общественных местах заставят некоторых пересмотреть свои взгляды на вредные привычки».

**Роман Иванов, гр. М-07(1)-09:** «Курящих необходимо отправлять в секцию легкой атлетики и плавания – пусть их легкие «расправляются».

**Поздравляем!**

- 29-31 марта в г. Черновцы (Украина) состоялась VIII Международная медико-фармацевтическая конференция студентов и молодых ученых, на которой студенты 5 курса медицинского факультета (по специальности «Лечебное дело») **Ольга Васильева**, гр. М-02(2)-06 и **Мария Холоднова**, гр. М-02(1)-06 заняли I место. Поздравляем!

**◆ У нас в университете**

28-29 марта с.г. в Интеллектуальном центре – Фундаментальной библиотеке Московского госуниверситета им. М.В.Ломоносова прошел II Форум ректоров России и Иberoамериканского пространства «Расширение сотрудничества между высшими учебными заведениями России и Иberoамериканского пространства». В рамках Форума состоялось заседание Совета Российской Союза ректоров «О мерах по усилению противодействия потреблению наркотиков среди молодежи».

По поручению председателя Совета ректоров вузов Чувашии, ректора Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова В.Г.Агакова на данном заседании принял участие проректор по воспитательной работе и безопасности ЧГУ О.Н.Викторов.

**... в филиале****Канашский  
А.ТЯМИНА,  
зав. библиотекой КФ**

30 марта с.г. в читальном зале библиотеки Канашского филиала Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова в течение часа звучали стихи русского поэта Иосифа Бродского (1940-1996).

Час поэзии изначально необычного поэта, нашедшего свой голос в смутном потоке времени, поэта с классическим, античным чувством стиля, прошел при активном участии студентов филиала. В.Иванов, М.Медведева, С.Алексеев, А.Сергеев, С.Семенов, Е.Степанова и Е.Егорова, А.Шигабутдинов и другие читали стихи Бродского, рассказывали о перипетиях его жизненного пути.

Активное участие в проведении мероприятий приняли также библиотекари шестого филиала городской библиотечной системы С.Камушкина, доцент кафедры экономики и управления филиала В.Бычков. Вела литературный вечер заведующая библиотекой КФ А.Тямина. Сценарий литературного чтения подготовил В.Бычков.

6 апреля с.г. в зале заседаний корпуса «А» Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова в рамках акции «Белая ромашка» состоялся круглый стол на тему «Формы и методы профилактики туберкулеза в образовательной среде».

Открыты мероприятие проректор по воспитательной работе и безопасности ЧГУ О.Н.Викторов. Так же в работе круглого стола приняли участие помощник проректора по воспитательной работе и безопасности Р.Н.Вячеславова; зам. главного врача по медицинской части ГУЗ «Республиканский инфекционный противотуберкулезный диспансер» Л.В.Афанасьева; доцент кафедры лучевой диагностики и лучевой терапии медицинского факультета ЧГУ Т.Р.Возякова; д.м.н., профессор, зав. кафедрой функциональной и лабораторной диагностики, зам. декана по меди-

цинского факультета ЧГУ по учебной работе Г.Ю.Стручко, а также руководители структурных подразделений университета, представители студенческого актива.

С подробным докладом на тему борьбы с туберкулезом выступили представители ГУЗ «Республиканский противотуберкулезный диспансер». Как сообщила Л.В.Афанасьева, с 20 марта по 20 апреля в республике проводится месячник «Никто не должен страдать от туберкулеза». По словам специалистов, для того, чтобы побороть болезнь, необходимо, чтобы на эту проблему обратила внимание не только медицинская общественность, но и каждый из нас. По единому мнению участников круглого стола, именно профилактические меры позволят предотвратить развитие заболевания.



Фото М.Петровой

**... на факультете****Машиностроительный**

В декабре 2010 года был объявлен всероссийский конкурс на участие в IV молодежной экспедиции «На лыжах – к Северному полюсу!».

Из сорока претендентов, вызванных на тренировочные сборы в карельский лагерь «Большое Приключение», было выбрано семь человек, которые составили команду IV молодежной экспедиции «На лыжах – к Северному полюсу!». Одним из членов этой команды стал студент 2 курса машиностроительного факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова Сергей Кузнецов.

12 апреля команда из семи молодых людей под руководством известных полярных путешественников Матвея Шпаро и Бориса Смолина вылетит из Москвы. На самолете они долетят до российской дрейфующей станции «Барнео» (89 градусов северной широты). Отсюда команда предстоит уже на лыжах преодолеть 100 километров, прежде чем она достигнет Северного полюса.

Переход займет 7-8 дней. Так что интервью с Сергеем Кузнецовым о покорении Северного полюса читайте в ближайших номерах газеты «Ульяновец».

главного врача ГУЗ «Республиканский Центр спортивной медицины и лечебной физкультуры» А.В.Погильдяков; врач-терапевт «МУЗ «Первая городская больница им. П.Н.Осипова», поликлиника №2 Г.Г.Данилова.

Участники круглого стола привели убедительные примеры, показывающие, что никотиновые магниты пока, к сожалению, идут впереди антитабачных организаций. Например, «гламурная» реклама помогла увеличить продажу тонких сигарет

**◆ Качество образования****Мы ждем вас, будущие энергетики!**

**На кафедре автоматизированных электротехнологических установок и систем электротехнического факультета ЧГУ открыта новая специальность «Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений»**

**А.Н.МИРОНОВА,  
д.т.н., профессор  
кафедры АЭТУС**

**Кафедре АЭТУС скоро исполнится 45 лет. За это время ею подготовлено немало высококлассных специалистов – инженеров-электромехаников. Их знаниями и трудом были организованы и продолжают работать службы энергетиков таких крупных заводов Чувашии, как ЧЭАЗ, «Промтрактор», ЧАЗ. Всесторонняя подготовка позволяет выпускникам устраиваться в энергетические службы организаций различного профиля.**

Но жизнь не стоит на месте. Открывается большое количество малых предприятий, офисных помещений, деловых центров с большим количеством разнообразного оборудования, проектирование и обслуживание которого требует несколько иного направления подготовки. По этой причине кафедра, опираясь на опыт своего квалифицированного персонала, а также работников кафедры систем автоматического управления электроприводами, открыла новую специальность для бакалавров – профиль 16 «Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений». Для по-законченных в научную работу бакалавров появилась возможность пройти магистерскую подготовку по направлению «Энергосберегающие режимы электрических источников питания, комплексов и систем».

В учебный план подготовки включены предметы, изучение которых позволит будущим работникам энергетических служб качественно организовать производственный процесс. Важно наладить электрохозяйство учреждений и организаций, которых с каждым днем становится все больше. К примеру, деловой центр налоговой службы весьма заинтересован в безаварийной работе своего вычислительного центра. Спроектиро-

вать электроснабжение с автоматическим вводом резерва для питания такого потребителя и организовать его качественное обслуживание в дальнейшем входит в компетенцию будущего специалиста, получившего диплом на кафедре АЭТУС по 16 профилю. Подготовка энергетика цеха промышленного предприятия, энергетических служб управляющих компаний ЖКХ и т.д. так же входит в учебный план по профилю 16.

Набор учебных предметов говорит сам за себя. Он включает «Электрооборудование источников питания, электрических сетей и промышленных предприятий», «Проектирование, монтаж и наладка электрохозяйства», «Теплоэнергетические, вентиляционные, компрессорные установки», «Энергоаудит, энерго- и ресурсосбережение», «Микропроцессорные устройства», «Теория автоматического управления», «Электропривод в современных технологиях» и многое другое. Стоит ли говорить о подготовке специалистов, прекрасно работающих в квалификации пользователя ЭВМ? Все курсовые проекты в течение всего срока обучения выполняются только на ПЭВМ. Кафедра располагает дисплейным классом на 10 посадочных мест с современными компьютерами.

Студентам читается курс «Экономика и организация инновационного производства», который дает необходимый минимум знаний для открытия своего предприятия.

Надеемся, введение нового профиля подготовки вызовет интерес и поддержку руководителей различных организаций, испытывающих недостаток квалифицированных инженерно-технических кадров и, кроме того, привлечет внимание абитуриентов и их родителей. Необходимо особо отметить, что почти 90% наших студентов обучаются на бюджетной основе.

Мы ждем вас, будущие энергетики!

◆ 2011 – Год российской космонавтики в РФ



**– Александра Яковлевича, судьбоносные моменты вашей жизни связаны с самой сокровенной детской мечтой...**

– Так оно и есть. Мне было одиннадцать лет, когда в 1957 году во Вселенную запустили первый искусственный спутник. С тех пор начал мечтать о космосе, собирать литературу о мировом пространстве. Но мне казалось, что парню из глухой, затерянной деревни Аранчеево Яльчикского района на космодроме не место. По моему представлению, на Байконур направлялись люди из больших городов.

Я готов был стать простым рабочим или даже дворником с метлой, лишь бы воочию увидеть легендарных в то время космонавтов и ракеты, на которых они летали. Не верил в исполнение мечты. Но она сбылась.

**– С чего началось ее воплощение?**

– В июне 1966 года меня призвали в ряды Советской Армии. В Канаше нас отправили в старое здание военкомата, где каждый ждал выезда в пункт назначения. Здесь мне и улынулась удача. На третий сутки ожидания увидел во дворе солдат (сержантов) в необычной форме: галифе, гимнастерках с отложным воротником, и, самое главное, – на голове у них были шляпы (панамы). Один из сержантов крикнул, что им не хватает восемнадцати человек в команду Ракетных войск стратегического назначения и вызвал добровольцев. Я сразу же согласился и встал в строй.

Нас увезли в Казань, где на набережной Волги формировался воинский эшелон: по 120 человек из Чувашской, Татарской, Мордовской, Марийской АССР и г. Пензы. Меня назначили писарем эшелона, что позволило узнать и запомнить многих будущих сослуживцев.

**◆ Новости спорта**

**Настольный теннис**

31 марта с.г. в Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова завершились соревнования по настольному теннису в рамках спортивных спартакиад студентов, сотрудников и преподавателей.

Среди студенческих команд факультетов места распределились следующим образом: I место – факультет информатики и вычислительной техники, II – экономический факультет, III – историко-географический факультет.

Среди 15 студенческих команд общежитий I место заняли представители общежития № 5; II – общежитие № 2; III – общежитие № 6.

Итоги игр команд преподавателей: I место – машиностроительный факультет; II место – административно-хозяйственная часть; III место – Студгородок.

Среди женщин I место заняла Л.С.Секлетина (машиностроительный факультет), II – Т.А.Сударкина (команда Студгородка), III – Г.П.Лаптина (кафедра физического воспитания).

Среди мужчин отличились В.В.Михайлов (административно-хозяйственная часть), А.Г.Матвеев (доцент кафедры философии), Е.В.Григорьев (административно-хозяйственная часть). Поздравляем!



**12 апреля 1961 года впервые в истории человечества на околоземную орбиту был запущен космический корабль с человеком на борту. Полет русского космонавта Юрия Гагарина был триумфальным, он открыл эру пилотируемой космонавтики, благодаря чему земная цивилизация сделала серьезный прорыв вперед. Это научные открытия в области физики, химии, биологии, географии и других наук; исследования других планет и космического пространства.**

Несколько сотен выходцев из Чувашии навсегда связали свою жизнь с космодромом. В День космонавтики, 12 апреля, традиционно проводятся встречи ветеранов космодрома Байконур, проживающих в Чебоксарах. Обычно они проходят у памятника Юрию Гагарину. Собираются те, кто служил, работал в разных званиях и должностях на космодроме. На эти встречи с радостью приходит и Алексей Яковлевич Албутов, прослуживший на Байконуре два года.

# Алексей Албутов – человек, влюбленный в космос

Анна ТИХОНОВА

Утром 3 июля 1966 года эшелон высадили на станции с загадочным названием «Тюратам» и повели в г. Ленинск (Звездоград, ныне – Байконур). В городе нас отправили в баню. Оттуда вышел первым и сразу преодолел в военную форму. Начальник эшелона майор Сухов обратился ко мне: «Поздравляю, первый солдат «лунной дивизии». Затем нас привезли на 11-ю площадку космодрома, где прослужил в течение всего срока.

**– Что представляла собой «лунная дивизия»?**

– Заветной мечтой С.П.Королева было желание «пробежаться» по планетам солнечной системы. Он начал превращать в жизнь эти мечты, но преждевременная смерть помешала выполнению замыслов. Первым этапом в этой программе стал бы полет человека на Марс, высадка и возврат на Землю. Но из-за ограниченного финансирования целью программы стала Луна. Это событие должно было произойти в 1967 году. Я своими глазами видел надпись на памятном столбе в степях Байконура. Для осуществления этих проектов еще в 1963 году было начато строительство гигантской циклопической стартовой позиции для комплекса Н-1, Л-3 или, как его просто называли, «Лунник». Так появилась «лунная дивизия» – 47-ая отдельная инженерно-испытательная часть, в/ч 12471.

**– Чем запомнились годы службы на космодроме?**

– На моих глазах выросло грандиозное сооружение – стартовый комплекс «Лунник». Для меня, простого рядового солдата, было огромной радостью проходить службу на космодроме, общаться с майорами, подполковниками и генералом-строителем.

Хочу отметить, что самые интересные два года пролетели незаметно. Командиры предложили остаться, но хотелось вернуться домой, в родную Чувашию.

**– Алексей Яковлевич, каков ваш жизненный девиз?**

– Человек должен жить в ладу со своим телом и душой, с Землей и Космосом. Никогда не делил людей на хороших и плохих. Они для меня все одинаково равны. У живого человека бьется сердце, значит, у него есть душа.

**– В 2004 году вышла в свет книга о «лунной дивизии», ее солдатах и офицерах...**

– История создания новой части, офицерского корпуса, строительство и монтаж стартового комплекса описывалась мной в документальной повести под рабочим названием: «Записки первого солдата «Лунной дивизии».

В 2004 году при содействии профессоров факультета журналистики Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова И.Я.Тенюшева и А.П.Данилова выпущены 350 пробных экземпляров книги под названием «Ракета так и не взлетела на Луну», за что от души благодарю этих замечательных людей.

Надеюсь, книга пробудит в юных сердцах манящую тоску по дальним мирам, гордость за нашу науку и замечательных героев-первоходцев. Она послужит воспитанию молодого поколения для службы в космических войсках и для работы в космической отрасли.

В свою очередь, поздравляю с наступающим праздником всех ветеранов российской космонавтики из Байконура, Плесецка, Новой Земли, Капустиня Яра – со всей нашей огромной Родины.

## Загадка размером со Вселенную

Юлия ФОКИНА

В 1961 году Юрий Гагарин открыл для человечества путь во Вселенную. За 50 прошедших лет орбитальный полет совершили более 500 человек. Они провели за пределами Земли свыше 10 000 дней. Не случайно 2011 год объявлен Годом российской космонавтики, ведь первыми в космос полетели именно космонавты нашей страны.

После осуществления полета в космос СССР стал первой космической сверхдержавой и не упускал пальму первенства в последующие годы. Полеты Ю.Гагарина в 1961 г. и первой женщины-космонавта В.В.Терешковой в 1963 г., первый выход А.Леонова в скафандре из открытого космоса из космического корабля в 1965 г. и женщины-космонавта С.Савицкой в 1984 г., самый длительный 437-суточный космический полет В.Полякова в январе 1994 – марте 1995 гг. и самый длительный общий налет (803 суток) за несколько полетов С.Крикалева – все это лишь часть заслуг наших космонавтов.

Всего каких-то 50 лет назад учёные радовались, что человек смог полететь в космос. Сейчас же мы мечтаем о регулярных полетах не только на Луну, но и на Марс, Венеру и другие планеты. Ищем жизнь во Вселенной, не оставляя надежду найти похожих на нас существ.

Инопланетяне, НЛО, внеземной разум... Мы смотрим передачи про космос, зарождение жизни на Земле, следим за новостями NASA. Голливуд снимает фильмы о нападениях пришельцев, захватах планет разными цивилизациями. Разразившаяся за полвека космическая лихорадка только набирает обороты. Даже если сейчас на нас и нападут пришельцы, то кажется, что это уже никого не удивит. О том, как вести себя при атаках незваных гостей, мы знаем из популярных блокбастеров.

Человек любит приоткрывать завесу тайн и отгадывать трудные загадки. А Вселенная – самая сложная из тех, с которыми нам только приходилось сталкиваться...

**◆ У нас в университете**



**... на факультете**

**Экономики и менеджмента**

4 апреля в аудитории Е-100 корпуса «Е» состоялось выступление помощника генерального директора ЗАО «УК «НИК Развитие» (Д.У. ЗПИФ особо рисковых (венчурных) инвестиций ЧР) Е.В. Харитоновой перед студентами 4 курса специальностей «Финансы и кредит» и «Национальная экономика» на тему «Венчурное финансирование: сущность, направления, технологические приоритеты, подготовка заявок».

**Дизайна и компьютерных технологий**

**Анастасия КУЗЬМИНА,  
Кристина САМОТКАНОВА**

4 апреля в Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова прошел первый республиканский конкурс молодых дизайнеров одежды и декоративно-прикладного творчества «Мода и искусство», инициатором проведения которого стал факультет дизайна и компьютерных технологий.

В начале встречи участников и гостей конкурса песнями и профессиональной игрой на скрипке приветствовали студенты ЧГУ.

Дефиле началось с демонстрации моделей одежды, подготовленных студентами-дипломниками. Особое признание зрителей получила дипломная работа в стиле милитари студентки факультета дизайна и компьютерных технологий В.Ильиной. Коллекция, выпол-

ненная в коричневых и зеленых тонах, отличалась аккуратностью и мастерством исполнения.

После выступления дипломников свои работы продемонстрировали начинающие дизайнеры в возрастных категориях от 10 до 12, от 14 до 15 и от 16 до 18 лет.

Всем участникам конкурса были вручены сертификаты, победителям и призерам – дипломы и подарки. Администрациям школ, чьи представители стали участниками конкурса, оргкомитет вручил фотоальбом о Чувашском госуниверситете.

**... на кафедре**

**Иностранных языков для гуманитарных специальностей**

**Ирина СМЕТАНИНА,  
ст. преподаватель**

В марте с.г. в Чебоксарах состоялся нескользко мероприятий, заинтересовавших преподавателей и студентов кафедры иностранных языков для гуманитарных специальностей Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова. К ним относились юбилейный XV Международный балетный фестиваль, а также Неделя кино и театра Германии.

Изучающие французский язык и культуру с огромным удовольствием посмотрели в Театре оперы и балета одноактный балет «Вальпургисская ночь» Ш.Гуно и балет «Не ревуй меня к Бродвею» по мотивам трагедии французского драматурга Ж.Расина «Федра».

Студенты, изучающие в университете немецкий язык, увидели в ДК «Салют» экranизацию сказок братьев Гримм «Принц за семью морями», сопровождавшуюся чудесными песнями на немецком языке, и документальный фильм «Романтическое путешествие по Саксонской Швейцарии».

**◆ Будьте здоровы!**

**Берегите себя от туберкулеза**

**Туберкулез** – инфекционное заболевание, распространяющееся при кашле и выделении мокроты.

В мире ежегодно регистрируется 8-10 млн. новых случаев смерти от него. В странах с высокой пораженностью туберкулезом и ВИЧ-инфекцией это заболевание находит более широкое распространение.

От туберкулеза в современной России умирают ежегодно около 30 тыс. человек в наиболее трудоспособном возрасте.

**Чем опасен туберкулез?**

✓ Между заражением палочкой туберкулеза, развитием заболевания и появлением первых признаков болезни может пройти до 6 месяцев. В это время больной уже выделяет палочки с мокротой во внешнюю среду и является опасным с эпидемиологической стороны для окружающих.

✓ Большой с «открытой» (бациллярной) формой туберкулеза определяет высокий риск заболевания находящихся с ним в контакте людей. Даже однократное вдыхание микобактерий туберкулеза может привести к развитию заболевания.

✓ Туберкулез лишает многих людей любимой профессии, особенно связанный с работой с детьми.

✓ Больные туберкулезом женщины вынуждены прерывать беременность по медицинским показаниям, чтобы сохранить жизнь себе и не подвергать опасности заражения будущего ребенка.

✓ Наличие туберкулеза является основанием для отказа в визе во многие страны Западной Европы и в США.

**Основные симптомы туберкулеза легких:** кашель длительностью более трех недель, субфебрильная температура тела в течение трех недель, кровохарканье, боль в грудной клетке, похудание.

Неполноценное питание, алкоголизм, табакокурение, наркомания, ВИЧ-инфицированность, наличие сопутствующих заболеваний (диабет, язвенная болезнь желудка и 12-типерстной кишки, хронические неспецифические болезни легких) способствуют заболеванию туберкулезом.

**Как защитить себя от туберкулеза?**

Защита от туберкулеза – это ведение здорового образа жизни и проведение регулярных профилактических осмотров. Массовые флюорографические обследования подростков и взрослых позволяют выявлять 80-85% больных туберкулезом органов дыхания на сравнительно ранних этапах развития заболевания. Остальные 15-20% – выявляются в поздний период.

Более 10 лет назад в нашей стране была создана малодозовая цифровая рентгеновская установка (МЦРУ), принцип действия которой состоит в том, что слабое рентгеновское излучение трансформируется в цифровой сигнал, передающийся на дисплей. Лучевая нагрузка на пациента уменьшилась при этом в 40–100 раз по сравнению с плоским флюорографом. Такое преимущество цифровой рентгенографии позволяет обследовать даже детей младшего возраста.

Кратность обследования различных групп людей определяется введенными в 2003 году санитарно-эпидемиологическими правилами (СП 3.1.1295-03), где люди в зависимости от группы обследуется не реже 1 раза в 2 года, либо 1 или 2 раза в год.

&lt;p

## ◆ Наши студенты

# «Мечтаю поплавать вместе с дельфинами»

**Справка «Ульяновца»**  
**Руслан Рафаилович Шайхаттаров** родился 28 октября 1991 года в Новочебоксарске. В 2005 году, окончив среднюю школу №17, поступил в Новочебоксарское училище олимпийского резерва. Также на протяжении двух лет обучался в школе высшего спортивного мастерства г. Волгограда.  
 В 2009 году поступил на электротехнический факультет Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова. Ныне – студент 2 курса кафедры электрических и электронных аппаратов. Руслан занял почетное шестое место в Чемпионате Российского студенческого спортивного союза по плаванию.



**Алена КАЗАНЦЕВА** – Руслан, расскажи подробнее о Чемпионате Российского студенческого спортивного союза по плаванию. Какие остались впечатления?

– Чемпионат проходил в Москве в период с 15 по 20 декабря 2010 года. Соревнования были организованы в бассейне Российского госуниверситета физической культуры спорта и туризма. Участие принимали студенты в возрасте от 18 до 29 лет из разных регионов России. Я был единственным представителем Чувашии. Проезд, питание и жилье полностью оплатил ЧГУ, за что огромное спасибо руководству нашего университета.

Впечатления от состязания остались приятные, несмотря на то, что было довольно сложно – все спортсмены были хорошо подготовлены. Все же удалось занять шестое место из трехсот участников. Однако хотелось бы добиться лучшего результата. Стараюсь не останавливаться на достигнутом, а стремиться к большему. Надеюсь, впереди еще немало побед.

**Со скольки лет занимаешься плаванием? Кто впервые привел тебя в бассейн?**

– Плаванием увлекаюсь с семи лет. Впервые оказался в бассейне на уроках физкультуры в школе. Сначала даже боялся воды, но затем, поборов свой страх, решил всерьез заняться плаванием. Добился в этом виде спорта некоторых успехов: являюсь чемпионом и призером Приволжского федерального округа, многократным чемпионом и призером Чувашии. В 2008 году стал серебряным призером первенства России. С января 2009 года – мастер спорта по плаванию.

**Почему решил поступать именно на электротехнический факультет?**

– В школе мне больше нравились физика, химия и литература. Признаюсь, было нелегко сделать выбор. Родители посоветовали поступать на электротехнический факультет ЧГУ – все-таки технические специальности сегодня востребованы. Помню, сначала были сомнения, сейчас же николько не жалею.

**Чем любишь заниматься, помимо плавания?**

– Играю в футбол, баскетбол. Заочно учусь на факультете физической культуры в филиале Российского госуниверситета физической культуры, спорта и туризма. Стараюсь совмещать отдых, спорт и учебу. Вроде бы получается. По крайней мере, сессию сдал успешно,

«хвостов» нет. Тренировки у меня четыре раза в неделю. Но преподаватели не делают поблажек, поэтому приходится успевать везде.

**Кто является твоим главным учителем и наставником в жизни?**

– Прежде всего, родители. Они всегда помогут в трудной ситуации, дадут верный совет.

Немалую роль в моей жизни играют и друзья. Многие из них тоже занимаются плаванием. Друзья – люди, в поддержке которых всегда могу быть уверен.

**Каким видишь себя через 10 лет?**

– Я патриот, хочу жить в своем родном городе. Конечно, так же буду заниматься спортом. Хочу стать хорошим специалистом и работать по профессии.

Также есть большое желание путешествовать. Меня интересуют исторические города, особенно стран Прибалтики, например, Рига. Хотелось бы побывать в Германии. Мечтаю ближе познакомиться с историей и культурой других стран. Каждое государство по-своему уникально и интересно.

Есть у меня и давняя мечта – поплавать вместе с дельфинами.

**Что является стимулом движения вперед?**

– Мне нравится заниматься спортом, в частности, плаванием. Нравится учиться. Все, чем я увлекаюсь – мне в удовольствие.

**На данный момент готовишься к каким-либо соревнованиям?**

– Да. В середине мая будет проходить Чемпионат Чувашии. Хотелось бы показать себя в лучшем свете.

**Что бы хотел пожелать или посоветовать своим друзьям, сокурсникам и молодежи в целом?**

– Конечно же, вести здоровый образ жизни. Не иметь вредных привычек, таких, как курение и наркотики. Не злоупотреблять спиртными напитками. Советую всем ходить в бассейн: плавание способствует укреплению тонуса и повышению силы, влияет на закаливание организма, снижает нагрузку на позвоночника и оказывает много других положительных действий.

Надо уметь совмещать спорт и учебу. Образование, на мой взгляд, играет важную роль в жизни человека. Поэтому всем желаю хорошо учиться, чтобы в будущем быть востребованными, построить удачную карьеру. Думаю, мало кто поспорит с утверждением, что образованный и здоровый человек всегда будет успешен.

## ◆ Как живешь, студент?

Неожиданно для нас, первокурсников факультета журналистики Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, один из погожих деньков преподнес сюрприз: мы отправились в творческую командировку, а именно – в село Алманчиково Батыревского района, родную деревню заведующего кафедрой литературного редактирования и стилистики, кандидата исторических наук, профессора И.Я. Тенюшева.

## Необычное путешествие в старину

Наталья ПОКОРОВСКАЯ

В первую очередь, мы отправились в родную школу Ивана Яковlevича, где встретились с учениками старших классов. Нас приветствовал глава Алманчиковского сельского поселения Г.М. Фомин. И.Я. Тенюшев рассказал увлекательную историю о годах учебы в родной школе. В свою очередь, мы, студенты, поделились с учениками впечатлениями от студенческой жизни, пригласили их поступать в Чувашский госуниверситет и призвали ответственно готовиться к грядущим экзаменам. На этом наша дружеская встреча завершилась.

Однако это не стало концом путешествия. Мы с удовольствием посетили народный краеведческий музей села Алманчиково, где ознакомились с огромным разнообразием старинных экспонатов. Директор музея В.И. Васильев провел интересную экскурсию, показал удивительные приспособления прошлого века, подробно рассказывая их историю.

Наша группа посетила и родной дом Ивана Яковлевича. С порога повеяло светлой, далекой стариной: низкие потолки, бревенчатые стены, на которых развесаны фотографии давних времен. Приветливые хозяева дома поведали нам много нового и интересного о жизни нашего преподавателя, истории села Алманчиково.

На этом закончилось необычное путешествие в старину. Оставляя село, делились друг с другом приятными впечатлениями. Уверены, что впереди у нас, будущих журналистов, еще немало увлекательных и познавательных творческих командировок.

				Она же верба и ракита	Интересный факт:
Знак «минус» в тексте	Средневековый землемер	Дифект зернистый, горячий, изобилиющий	Тощая сестра сарделью	Корабли в холодной воде движутся быстрее, чем в теплой.	
Бумажка, приглашающая в суд					Большой умелец (разг.)
Платная рыальщица на поминах		Хорхай верхом на лошадях			Форма монополии
		Хвала Господу в молитве			
			Палка колбасы		Река царства Аида
Нары русской печи	Нечто похожее	Огнепурпурный минерал			
		Джокер в руках шулера			
Широкий ворот рубашки		Женская блузка, как мужская сорочка			
			Античный храм с колоннами		Мамин сыночек - колючий клубочек
Псевдонаучная или вымыщенная военной	Усан из аквариума	Озеро с чудовищем Лок....			Условный знак
Вспен девочку, плавающую в автомате			Уместен с проповеди на рынке		
Разнородный певун - брат короля	Приносимinen в отличие от монеты				
Отвергает общепринятую мораль	Кошка африканской пустыни	Багровый герой-слесарь			

## Насколько вы жизнерадостны?



Вы вечно чем-то недовольны или даже в неприятной ситуации находите положительные моменты?

**1. Где, по-вашему, люди более счастливы?**

- а) в южных краях, где всегда светит солнце;
- б) в больших городах высокоразвитых стран;
- в) в Канаде или Скандинавии, потому что там низкая плотность населения.

**2. Какое из изречений могло бы стать девизом вашей жизни?**

- а) куй железо, пока горячо;
- б) за черной полосой всегда идет белая;
- в) не все то золото, что блестит.

**3. Какой подарок партнера мог бы вас особенно порадовать?**

- а) изысканное ювелирное украшение;
- б) туристическая путевка за границу;
- в) необходимые в хозяйстве вещи.

**4. Подумываете ли вы о смене профессии?**

- а) да, и довольно часто. Хотелось бы освоить еще одну специальность;
- б) иногда, в том случае, если на работе неприятности или задерживают зарплату;
- в) нет, никогда.

**5. Над чем чаще всего смеетесь?**

- а) над напастями, выпавшими на долю знакомого;
- б) над хорошей шуткой или анекдотом;
- в) над собственной бестолковостью.

**6. Что вас больше всего раздражает во время прогулок по городу?**

- а) толчья;

б) попрошайки;

в) загазованность.

**7. Какие люди привлекают ваше внимание?**

- а) уверенные в себе;
- б) подчеркнуто интеллигентные;
- в) веселые и остроумные.

Подсчитайте сумму набранных баллов.

- 1) а-2, б-1, в-3;
- 2) а-2, б-1, в-3;
- 3) а-1, б-2, в-3;
- 4) а-3, б-2, в-1;
- 5) а-3, б-2, в-1;
- 6) а-1, б-3, в-2;
- 7) а-2, б-3, в-1;

**Результаты теста**

7-11 баллов. Вас можно поздравить – вы живете в согласии с собой и принимаете мир таким, каков он есть. Вы умеете радоваться мелочам, а на неприятности не обращаете внимания.

12-16 баллов. Время от времени вы корите судьбу и не понимаете, за что можно любить такую жизнь. Пожалуй, это связано с тем, что вы предъявляете завышенные требования к окружающим и заниженные – к себе.

17-21 балл. Вы – пессимист. Нельзя все воспринимать так буквально. Вспомните: что ни делается – все к лучшему. Страйтесь больше времени проводить в обществе жизнерадостных людей.

25 марта в Москве на 90-м году жизни ушла из жизни внучка Ильи Николаевича Ульянова, племянница Владимира Ленина-Ульянова

Ольга Дмитриевна Ульянова.

Она была последним прямым потомком семьи Ульяновых.

Ольга Дмитриевна Ульянова родилась 4 марта 1922 года. окончила химический факультет МГУ. Защищила кандидатскую диссертацию, стала доцентом университета. Опубликовала несколько книг и более 150 статей о Ленине, о семье Ульяновых. Удостоена ряда правительенных наград, в том числе ордена Трудового Красного Знамени.

О.Д. Ульянова долгие годы поддерживала связь с Чувашским госуниверситетом. Она была научным консультантом изданных в стенах ЧГУ многочисленных сочинений И.Я. Яковлева.

Коллектив Чувашского госуниверситета выражает искреннее соболезнование ее родным и близким.



С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам:

<http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.

Учредитель – Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова.  
 Главный редактор – О.В. ГЕРАСИМОВА.  
 Корреспонденты – М.Ю. ПЕТРОВА, А.Ю. ТИХОНОВА.  
 Верстка – С.Н. БАШМАКОВ.

Газета зарегистрирована в Приволжском окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций  
 Регистрационный номер ПИ № 18-0598

Адрес редакции: 428015, Чебоксары, Московский пр., 15,  
 Тел.: 58-13-12, 58-50-98 /2459/.  
 E-mail: [ulianovets@mail.ru](mailto:ulianovets@mail.ru), [ulianovets@yandex.ru](mailto:ulianovets@yandex.ru).

Подписана в печать 07.04.2011 г.  
 Отпечатана в типографии ЧГУ.  
 Тираж 3000 экз. Заказ № 163.  
 Индекс газеты – 14429.